

“新质融合”聚焦全生命周期服务 积蓄江津妇幼健康事业高质量发展势能



医院鼎山本部全景

生命全周期，服务全方位。2024年，区妇幼保健院乘着三甲新征程的东风，以三级妇幼保健机构绩效考核指标为指挥棒，着力在“铸魂、提质、增能、强基、塑形”上下功夫，“新质融合”积蓄江津妇幼健康事业高质量发展势能。

坚持党建统领 激活基层党建工作“新活力”

万丈磅礴必有主峰，千帆竞发必有领航。

坚持党的领导，加强党的建设，是区妇幼保健院得以行稳致远的“根”和“魂”。

坚持把党建工作融入医院发展、学科建设等重点工作的全过程，是该院一直坚持的发展方向。

2024年，该院严格落实党支部参与科室重大问题决策制度，推动医院党建、业务工作实现同向聚力、深度融合，打造一批“立得住、叫得响、推得开”的党建品牌。

该院党建工作《以“333”党建工

作法点燃发展“主引擎”》在全区卫生健康系统党务干部培训班上作经验交流；儿科党支部打造“医心向党共‘童’成长”党建品牌，被市卫生健康委评为市级公立医院党建示范党支部，并推荐为国家临床科室标杆党支部。

清乃行医之本，廉为立院之基。区妇幼保健院持续推进清廉医院建设，紧扣学、查、为、行、治“五字”要诀，不断为医务人员注入“廉”因子、厚植“廉”文化，共建“医”路清风。该院清廉医院建设案例，作为全区医疗系统唯一优秀实践案例推荐到市卫

生健康委。

在党建引领下，区妇幼保健院交出一份高质量发展答卷——

在生育率持续走低的大趋势下，医院积极破冰，寻求突破。在做精传统优势学科基础上，打造妇幼特色学科，延长全生命周期服务链。皮肤科上榜全国“美缝宣传站”急诊美容缝合地图；妇科更年期保健门诊获评全市首批特色门诊，中医儿科、妇科获国家级临床重点专科，检验科连续8年获评重庆市妇幼卫生系统医疗机构间质量评价优秀单位。

乳腺外科攻克“肉芽肿性乳腺

炎”治疗技术难题，成功治愈近100例患者，且无一例复发。

手术麻醉科自主完成小儿气管插管全麻+骶管麻醉术，为小儿外科发展提供强有力的技术支持。“腹横筋膜阻滞术”为剖宫产产妇减轻术后疼痛，带给产妇更舒适的分娩体验。

……

2024年，医院门诊人次同比增长4.07%、出院患者床日数同比增长12.32%。门诊病人满意度、住院病人满意度、职工满意度三项指标得分，均创历史最好成绩，在全区公立医院中总分排名第一。



与区融媒体中心联合推出“妇幼健康大讲堂”

建设三个中心 开启群体保健管理“新模式”

3岁以下婴幼儿照护服务，是全生命周期服务管理的重要内容，事关婴幼儿健康成长，事关千家万户。

在江津，“安心托”“托得起”不再是奢望。

想家长所想，急家长所急，让家长放心托付、方便可及，区妇幼保健

院积极发挥“江津区婴幼儿养育照护指导中心”职能，由儿保医师、护士、教师、营养师组成专业团队，为幼儿提供营养、生长发育、潜能开发及疾病预防、中医保健等多方面专业养育照护和指导，并一举在2024年全市赛马比拼项目中获得满分。

记者了解到，有一个叫果果的小朋友，她的发育评估结果为语言发育迟缓。照护团队为果果制定了专属的语言发育训练课程，采用“医育结合”的照护模式，为她提供丰富的社会交往和生活环境。3个月后，果果的语言词汇量大幅度提升。

此外，该院还获评重庆市预防接种培训中心，成为辐射渝西片区区县预防接种区级师资培训的唯一机构；作为全区唯一“出生缺陷防控管理中心”，负责整合辖区出生缺陷三级干预资源，预防和控制出生缺陷发生。



乳腺外科医生行肉芽肿性乳腺炎手术

坚持守正创新 彰显中医妇幼融合“新高度”

走进区妇幼保健院中医康复科小儿推拿中心，记者看到医务人员正在给一名小宝宝做推拿治疗，摸腹、捏脊、通鼻窍……如行云流水般一气呵成，小家伙咯咯笑着，很是享受。

这种用“指尖上的温柔”呵护宝宝健康的手段称为小儿推

拿，也是该院中医康复科的特色。对于小朋友来说，小儿推拿是纯绿色疗法，可增强孩子机体的自然抗病能力，达到有病治病、无病保健的目的。

用经典创神奇，“绿色治疗”呵护妇幼健康。区妇幼保健院继续以“中医+N”模式，将小

儿推拿、耳穴疗法、罐法、灸法、穴位贴敷等中医适宜技术在各临床及病区推广覆盖，开设中医特色病房、儿童中医调理中心、睡眠中心等新质健康服务，建设妇幼健康领域中医优势专科链条，在治疗妇科、产科、儿科、内科常见病、多发病及部分疑难

杂症方面，取得良好临床疗效。

暖心的服务和满意的疗效，获得病患点赞的同时，也为医院赢得了荣誉。该院2024年开展中医药服务超11万人次，较2023年增长33%；中医药服务占比指标，连续3年领跑全市40家妇幼保健机构绩效考核排名。



开展健康夜市进社区品牌活动

解锁流量密码 开创妇幼健康教育“新格局”

该院首开全市妇幼系统先河，与区融媒体中心联合推出“妇幼健康大讲堂”8场，医院高级职称医师围绕群众关注热点、难点问题，开展线上权威解答，综合浏览量超100万人次，粉丝评论量2万余条，点赞

近10万人次，充分发挥公立医院的

社会效益。组建“妇幼健康讲师团”“健康宣教通讯员”两支队伍，以“点单+预约”的模式，定期、定向、按需送课进校园、进企业、进社区、进机关

150场次，将健康科普和健康服务

送到4.3万名群众手上。在抖音、微信公众号、视频号、快手等新媒体平台开通官方账号，推出“妇幼健康小课堂”，创作科普视频79个、撰写科普文章72篇。据

每月“全国妇幼保健机构科普作品影响力指数”排行榜显示，医院科普文章最好成绩位列第88名（395家机构参与监测），科普视频最好成绩位列第19名（286家机构参与监测）。



医务人员进学校开展健康教育照片

创新惠民举措 结出贴心为民服务“新果实”

一幕幕暖心的画面、一个个鲜活的事例，彰显了江津妇幼人业精于勤、守正创新的临床实践。一粒粒“心系妇儿”的种子，迎着新时代的东风，结成一颗颗丰硕饱满、温暖人心的果实。

“两癌”筛查是基本公共卫生服务项目，是政府民生实事项目。2024年，该院在完成“两癌”检查3.2万人次的基础上，免费为“两癌”检查对象开展内科评估、疼痛评估、超声检查

等服务项目，助推辖区妇女健康问题

早发现早治，使3962名妇女受益。推进“互联网+护理”服务，56名护理人员注册成为“网约护士”，为群众提供更换尿管、口腔涂氟、新生儿护理、听力、视力筛查等20项护理上门服务。

开展健康夜市进社区品牌活动，医生护士和居民拉家常、摆“龙门阵”、一对一咨询指导，把惠民、便民医疗服务常态化，让

1000余名居民在家门口享受便捷

优质健康服务。开通线上支付功能，优化结算流程，一部手机就能轻松完成缴费；电话预约、微信预约、现场预约、智能终端机预约等多种预约诊疗新模式逐步健全，改善群众就医感受，让就医更便捷；持续推广“一日挂号管三天”惠民新举措和医检互认，患者就医获得感持续提升。凡是过往，皆为序章。

该院负责人表示，将继续在“一切为了妇女儿童健康”的不懈奋斗中续写三甲妇幼新篇章，坚持“精专科、强综合”发展方向，守住产科基本盘、巩固儿科、做强妇科，打造妇幼专科优势，延长、拓宽妇幼健康服务链，以高尚的医德仁心、精湛的医疗技术、精诚的医疗服务，为更多妇女儿童撑起生命健康的一片蓝天，为妇幼健康事业高质量发展积蓄势能。



中医养生服务受市民青睐